

图书馆与新生一代的共产主义思想教育

郑 莉 莉

培养坚强的革命后代，是关系到革命成败和人类命运的一项根本事业。

在当前国际、国内严重的阶级斗争中，阶级敌人同我们争夺年青一代的斗争，是很激烈的。我们必须加强对少年儿童的培养、教育，千百倍地提高警惕，防止资产阶级思想对少年儿童的侵蚀，用共产主义精神占领新生一代的思想阵地。图书馆是对少年儿童进行共产主义思想教育的重要基地和场所。利用图书帮助少年儿童树立伟大的理想和雄心壮志，培养坚强的革命意志和崇高的道德品质，是我们图书馆工作者的神圣职责。

二

根据少年儿童的年龄特点进行教育，是马克思、列宁主义重要的教育原理之一。马克思一再指示：教育的渐次复杂程度，应当同儿童按年龄的划分相适应。必须考虑到少年儿童的年龄特征。图书馆是对少年儿童进行教育的文化机关，也必须在工作中充分照顾儿童的特点。这是区别对待读者原则的依据，也是对少年儿童进行共产主义思想教育、作好阅读指导的重要关键。

少年儿童和成人不同，尽管他们与成人阅读同样的书籍，但是他们的感受和体验是很不一样的。这里可以引用黑格尔的说法：“老人讲的那些宗教真理小孩也能说，可是对于老人来说，这些宗教真理包含着他的全部生活意义。小孩也懂宗教的内容，可是对小孩来说，这种宗教内容的意义只是这样一种东西，即全部生活和整个世界还都在它之外。”列宁从思维发展的角度称赞黑格尔这个比喻是“绝妙的比较”。正是这样，由于生活经验、知识水平的不同，少年儿童和成人之间、少年儿童各不同年龄阶段之间对图书的兴趣和要求、理解程度和接受能力，都有很大的差别。在图书馆工作中，只有照顾少年

儿童的特点，对他们采用适当的内容和方式，才能使教育工作见奏功效。

少年儿童有几个比较明显的特征：

(一) 可塑性大。少年儿童正处在生长发育阶段，各方面都还没有定型。随着生活环境的变化和教育的影响，他们在不断地形成性格、品德、和对周围各种事物的看法。他们的思想认识和行为表现是不稳定的，易于随着教育而起变化，他们易于接受无产阶级的思想影响，也易于接受资产阶级的思想影响。所以必须坚持正面教育、积极诱导，防止资产阶级思想的侵蚀。同时，对少年儿童的教育，需要耐心地坚持经常的精雕细刻的工作，不能设想读了几本革命书籍，讲了几个革命故事，就能使革命精神在少年儿童身上牢固地培养起来。这要经过长期的思想教育和活动，逐步地使无产阶级的思想意识渗透到少年儿童的思想深处，树立起革命的人生观和世界观。

(二) 思维的具体性、逻辑思维能力比较薄弱。尤其是低年级的儿童读者，思维的直观性更显著。他们还不善于通过具体现象概括抽象事物的本质。但即使到初中阶段的少年，抽象思维的能力也还没有达到完善的程度。所以图书馆对少年儿童进行阅读指导和思想教育工作，必须帮助他们透过现象，了解事物的本质，通过具体生动的形象，浅显易懂的道理，由浅入深，由具体到抽象，由感性到理性，逐步提高思想认识和对书籍的分析能力。

(三) 知识少，缺乏生活经验，缺乏独立判断是非的能力，模仿性比较强。少年儿童对看到、读到的常常事情照样去作。简单地仿效，在低年级的儿童读者中更为突出。有的甚至学习图书中描写的反面人物的派头，滋长了邪气。有的孩子故意调皮捣蛋和成人作对，以为这样就是坚强勇敢。所以对于少年儿童的模仿能力不能忽视，必须因势利导，引向健康发展的道路。比如经常通过革命领袖和英雄人物的形象来感染和鼓舞少年儿童，启发诱导他们

认清革命领袖和英雄人物爱憎分明的阶级立场、忠于无产阶级事业、不怕牺牲的崇高品质，从而给少年儿童树立鲜明的学习榜样。

(四) 求知欲旺盛，好奇心强烈，兴趣广泛。同时，他们也活泼好动，不能持久地集中在一件事上。所以图书馆对少年儿童在教育内容上必须要广泛多样、丰富多采、生动形象、饶有风趣。在形式上也必须新颖、活泼，富有吸引力。各种活动时间不宜过长。尤其对于低年级的读者，更需要采取直观形象、灵活多变的方式。

当然各个不同年龄阶段的少年儿童之间还存在着许多细微的差别。不断了解、掌握和考虑这些年齡特征，是图书馆做好教育少年儿童工作的重要条件之一。

三

近年来，很多图书馆根据党的要求，在向少年儿童进行阅读指导和共产主义思想教育工作方面，作了不少努力，创造了很多思想性强又适合少年儿童特点的教育活动。这些活动，概括起来，有以下几个方面：

(一) 忆苦思甜、回忆对比、加强阶级和阶级斗争的教育：

这一代的少年儿童在和平环境中长大，没有亲身受过剥削和压迫，没有经历过残酷严峻的阶级斗争，不能够深刻体会旧社会劳动人民所受的深重苦难，不懂得阶级斗争的艰巨复杂。很多儿童只能从理论上知道新社会比旧社会好，但缺少感性知识。所以要使少年儿童真正懂得今天生活的幸福，必须使儿童多多了解昔日的苦难，不要忘记过去。列宁同志指出：“人们看到他们的父母怎样在地主和资本家的压迫下生活，亲自受到那些反抗剥削者的人所受到的痛苦，看到为了保持已经取得的成果而继续斗争要经受多么大的牺牲，看到地主和资本家都是如何凶恶的敌人，——这种环境就把他们培养成了共产主义者。”^①

为了使少年儿童了解什么是阶级、什么是阶级斗争、什么是剥削、什么是压迫，上海市少年儿童图书馆今年年初举办了“阶级教育图书、图片展览会”。展出了《黄浦江的怒涛》、《抗丁记》、《小矿工》、《红色的风暴》、《刘文学》等图书 198 本。儿童报刊资料 18 篇，及图片 161 张。展览包括三部分内容：①阴森

黑暗的旧社会——帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山沉重地压在中国人民的身上，万恶的地主阶级、资本家对贫困的劳动群众剥削压榨的血迹斑斑的罪行，以及工农群众在党的领导下进行英勇顽强的反抗和武装斗争；②解放后党领导中国人民粉碎击败国内外敌人的各种阴谋诡计和猖狂进攻，高举三面红旗，意气奋发、勤劳勇敢地建设幸福的生活。但还必须警惕帝国主义及被打倒了的阶级敌人企图复辟的卑鄙阴谋；③少年儿童在历次革命斗争中的英勇事迹，及当前阶级斗争中表现出顽强不屈的模范事例。少年儿童缺少感性认识，可以通过多种方式来弥补，逐步提高少年儿童的阶级觉悟。上海市少年儿童图书馆、芦湾区少年儿童图书馆及市少年宫图书馆等，都配合阅读适当地组织读者积极分子进行参观访问。比如在推荐《海港风云》一书时，引导读者到海港码头参观、访问饱经风霜的工人老伯伯，他沉痛地回忆起解放前的辛酸日子，展示当年那些恶狠的工头用来鞭打工人的皮鞭，及码头工人背上负着重荷，嘴里含着竹签劳动的种种实物，追溯那种忍痛受辱，牛马不如的悲惨生活。但是工人們并没有屈服，在党的领导下进行了顽强的斗争，赢得了胜利。读者又亲眼看到今天的码头工人得到党和国家的关心、照顾，在机械化操作下忘我劳动的情景……。这一幅图画形成了鲜明的对比。帮助读者更深刻地理解图书的内容。这些图书馆的读者积极分子共同阅读了推荐的书籍以后，图书馆还定期地给他们组织讨论会，帮助少年儿童分析图书的主题思想，提高识别能力，认清各种社会现象及复杂的阶级斗争。如在《包身工》的图书座谈会上，邀请了上海国棉十二厂老工人，过去的包身工潘年芳同志和读者一起讨论，并回忆自己在旧社会所渡过的受尽折磨、挨打受骂、忍饥受寒的凄惨童年。图书馆工作人员又引导小读者深思这些血和泪的回忆，讨论各种问题，进一步认识在罪恶深重的旧社会里，为什么《包身工》过着这种悲惨的生活。

这一系列的辅导活动，对启发少年儿童理解阶级和阶级斗争的实质，效果甚为明显。

(二) 懂得斗争的艰难，珍惜胜利的成果，加强革命传统的教育：

① 列宁：《青年团的任务》。

为了使少年儿童懂得革命胜利来之不易，使少年儿童珍惜今天的幸福生活，图书馆向读者大力推荐《党的儿子穆汉祥》、《在大革命的洪流中》、《青春似火》、《母子闹革命》、《二万五千里长征》、《老红军的本色》等优秀读物。在革命纪念日，配合阅读图书，还经常邀请革命长輩与读者见面。如济南市图书馆在今年“八一”建军节前后，邀请当年的长征红军、民兵英雄、抗美援朝志愿军战士、解放军叔叔给全市少年儿童组织了二十七次见面活动和报告会，在四十多万少年儿童中间大讲革命故事。这些身经百战的英雄们带着激动人心的感情，向孩子们生动地讲述了杨靖宇将军怎样在弹尽粮绝的冰天雪地里英勇地孤身奋战，宁愿吃树皮、草根、棉絮而决不向敌人投降，为党为人民献出了宝贵的生命。讲述狼牙山五壮士的机智勇敢和悲壮的历程，还有许多许多亲身浴血战斗的革命故事。让少年儿童更多地了解在那战火纷飞的严酷环境里，老一辈是怎样作出了英勇的牺牲，怎样历尽艰险斗争过来的，在阴森的监狱里，在严刑拷打威胁生命的考验面前，坚持真理，永不屈服。千千万万的革命烈士抛头颅、洒热血，忘我斗争，才换来了今天革命的胜利。

受英雄人物所感召的少年儿童，集体编写了歌颂革命先烈和英雄人物的诗歌、快板，创作了赞美的歌曲、舞蹈，在读者会议上进行演出，所有这些，更增强了自己的感受和对先烈们永不磨灭的记忆。一个六年级的读者，在读完了《王孝和的故事》后这样写道：“我要写呵！写不完我对王孝和的敬爱，他的这种钢铁般的斗争意志，对敌人顽强不屈的精神，是永远值得我们学习的”。上海市少年儿童图书馆的一个五年级读者，听了长征老红军符成珍同志的报告后感动地说：“符伯伯参加二万五千里长征时吃树皮、草根，走过了万水千山，克服了重重困难。我听着就想到吃野草的难闻味。今天当我们吃着香喷喷的白米饭、穿上漂亮的新衣服时，不要忘记这一切是谁给我们带来的，这是数不尽的烈士用鲜血换来的。我们不能忘记过去，一定要做优秀的接班人。”

（三）学习先辈的榜样、树立艰苦奋斗的精神，加强共产主义道德品质的教育：

少年儿童正处在身心发展的阶段，思想意识、道德品质打基础的重要时期，从小把根子扎正，对人的一生的品德、习性的形成，往往有着深远的影

响。先辈们的革命精神，崇高的无产阶级思想品德，克己奉公，关心集体和他人更甚于自己，能牺牲自己的一切甚至生命，艰苦朴素，能战胜一切艰难困苦，永不动摇的光辉典范，及我们社会良好的共产主义道德新风尚，都是对少年儿童进行品德教育最生动、最丰富的材料。为维护公社财产与地主、坏人斗争而牺牲了自己生命的少年英雄刘文学，舍身救火献出了宝贵青春的向秀丽，南京路上好八连的模范事迹，以及我们伟大的时代、千万个英雄的代表——雷锋同志光辉的一生，这些都是阶级教育、革命传统教育生动的教材，也是少年儿童成长道路上道德行为的楷模。

在少年儿童中学习雷锋的热潮中，上海市静安区少年儿童图书馆今年举办了学习雷锋的征文、故事朗诵评比活动，围绕着学习雷锋的主题，同时采用多种形式的活动，使教育中心集中而突出，广泛地吸引广大的少年儿童积极参加。雷锋平凡而又伟大的思想照亮了每个人的心间，在少年儿童中间涌现出许多勤俭朴实、刻苦学习、拾金不昧、扶老携幼、为集体多作好事的优秀品质。图书馆及时举办了“学习雷锋展览会”，除了展出描写雷锋生平的书籍及有关资料外，还展出了少年儿童在学习雷锋过程中出现的好人好事，这样使儿童在道德品质上所表现出来的优点，得到肯定和鼓励，引导他们奋发向上。北京市少年儿童图书馆在学习雷锋事迹的基础上，展开了评比“三好”读者的活动：一、好好学习、认真读书；二、遵守纪律、遵守秩序；三、爱护公物、爱护图书。半年多来出现了一百多个在学习、品德各方面有显著进步的优秀读者。认真读书、深刻领会图书内容，主动关心集体，积极协助图书馆工作人员开展活动。为了巩固这些收获，掌握每个读者的进步趋向，图书馆工作人员对这些读者的阅读情况、具体表现和思想变化，作了更细致的分析，记载在读者记录卡上，以便作为更好地了解、教育和培养读者的依据。雷锋给了少年儿童极大的鼓舞，英雄的一举一动在儿童幼小的心灵上留下了深刻的痕迹，四年级读者王贵芳写道：“我一定要学习雷锋叔叔艰苦朴素的精神，不乱花钱，衣服也要省着穿。雷锋叔叔安息吧！您未完成的事业由我们来完成。我学习您忠于党、忠于祖国，全心全意为人民服务的崇高品质，做一个共产主义的接班人”。

(四) 关心国际、国内阶级斗争，支援世界人民革命，加强国际主义和爱国主义思想教育：

馬克思列宁主义经典作家强调指出，对少年儿童的教育必须与沸腾的实际生活联系起来，与国际国内的阶级斗争结合起来。教育少年儿童关心国内阶级斗争的形势，关心轰轰烈烈的社会主义建设事业，树立以农业为基础的思想，和支援农业的光荣感、责任感，及建设社会主义新农村的壮志。同时，要使少年儿童知道世界上还有三分之二的人类没有获得解放，世界上还有千千万万的少年儿童在饥寒号寒、贫病威胁的苦海中。告诉少年儿童要同情一切被压迫、被奴役的民族，树立支援世界人民革命的国际主义精神。坚定不移地相信共产主义事业必然会在世界人民的英勇斗争中实现。为此目的，天津市少年儿童图书馆注意培养读者关心国内外形势的习惯，积极推荐少年儿童阅读报刊杂志，从中、低年级的儿童开始，就在阅览室里坚持读报制度，经常由图书馆员通过讲时事、讲故事的方式帮助儿童了解国际国内革命斗争的情况。

很多图书馆都进行了“三面红旗万万岁”的教育活动。通过举办“祖国旅行”的图书活动，“发愤图强、勤俭建国”展览会，剪辑资料《怎样建设农业》、《农业战线上的新面貌》等，使少年儿童了解在我们

辽阔广大的土地上，勤劳勇敢的人民在总路线，大跃进、人民公社三面红旗的光辉照耀下，进行着雄伟的社会主义建设，并积极关心祖国日新月异的变化。有的图书馆通过黑板报，宣传画和资料剪辑大力宣传“支援美国黑人的斗争”，“南越人民的新胜利”。悬挂着世界地图，围绕着地球仪，配合形象化的表演，为小读者们举行“支援古巴革命”、“漫游亚、非、拉美”的读书活动，少年儿童带着激动的心情谈到古巴人民不屈的精神、拉美民族的斗争烽火，非洲民族的新觉醒……。这些活动帮助了读者了解世界人民革命斗争的情况。认清谁是敌人，谁是朋友。

四

图书馆培育新生一代的责任是重大的，图书馆的教育内容和方式是丰富多彩的。让我们更好地发挥图书这一思想武器的威力，加强对少年儿童的共产主义思想教育。我们一定要培养坚强的革命后代，使少年儿童具有明确的共产主义政治方向，长大能经得起一切惊涛骇浪的考验，在任何艰巨复杂的斗争面前永不迷失方向，能够继承老一辈的革命传统，把革命进行到底。

浙江省图书馆等六单位联合举办 “农业科技文献资料展览会”

为了更好地为农业生产、农业科学研究服务，向广大科技人员介绍近年来国内外在农业科学方面的研究成果，发展趋势以及新技术的应用。最近，在省科委的领导下，浙江图书馆、浙江农业大学、浙江省农业科学院、浙江省科委科技图书馆、杭州外文书店等单位，在杭州大学路浙江图书馆分馆联合举办“农业科技文献资料展览会”。

这次展出的中外文文献资料有五千多种，分为十二个部分：一、农业机械化；二、农业电气化；三、农业水利化；四、农业化学；五、农业科学基础理论；六、作物农艺；七、土壤肥料；八、植物

保护；九、园艺；十、畜兽医；十一、水产、林业；十二、农村产品和综合加工。国内部分有农业科学试验研究报告，学术论文、专业会议资料2500多种，中文图书、期刊500多种；国外部分有许多国家出版的农业科技图书、期刊、学位论文，国际会议录、产品样本等。同时还专题陈列了国内外良种样品，包括：水稻、大小麦、番茄等四十多种。

为了更好地帮助农业科技人员查找文献资料的线索，这个展览会还没有谘询服务台，有专人负责解答读者提出的有关问题，并设立代索、代借，代复制文献资料等工作。（王柏寿）